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Anmerkung: Geometrisches Mittel / Geometrischer Mittelwert
= Mittelwert aus einer Produktfolge
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Effektive Verzinsung einer tesaurierenden
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Indizierung mit neuem Basisjahr
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Beispiel: Index von 2000 auf der Basis von 2005 soll auf die Basis 2010 umgerechnet werden.
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Verkettung
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Beispiel: Indexwert von 2013 auf der Basis von 2010 soll auf die Basis 2005 umgerechnet werden.
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Unterschiede zwischen Preisindizes von Laspeyres und Paasche

Die beiden Formeln zu den Preisindizes von Laspeyres und Paasche dhneln sich relativ stark. Bei der
praktischen Anwendung werden jedoch auch die Unterschiede deutlich. Diese sind darauf zurtickzu-
flihren, dass mit verschiedenen Warenkdrben gerechnet wird.

Der Paasche Preisindex wird fir die produzierten Gliter des Inlandes, als Deflator des BIP eingesetzt.
Auf der anderen Seite wird der Laspeyres Preisindex als Verbraucherpreisindex fiir die im Inland kon-
sumierten Giter verwendet. Beim Preisindex von Laspeyres wird der Warenkorb auf einem stabilen
Niveau gehalten, wahrend bei Paasche immer der aktuelle Warenkorb als Grundlage benutzt wird.
Dadurch erfasst der Paasche Preisindex Anderungen in der Verbraucherstruktur. Giiter, die in ihren
Preisen sinken, werden vermehrt nachgefragt und preislich verteuerte Waren werden weniger konsu-
miert. Dies kann zur Folge haben, dass der Paasche Preisindex zum groRen Teil mit Waren bestiickt ist,
die preislich glinstig sind. Hohe Preise werden mengenmalRig schwacher gewichtet.

Diese Anderungen werden bei Laspeyres nicht beriicksichtigt (dieser Unterschied wird als Substituti-
onsverzerrung bezeichnet). Die Folge ist, dass der Paasche Preisindex kleiner ausfillt, als der von
Laspeyres.

Der Vorteil des Prinzips nach Laspeyres liegt darin, dass die Glitermengen nur einmal erhoben werden
mussen. Anschlieend missen nur noch die Preise des Warenkorbes beobachtet werden. Allein durch
diese MaRBnahme ist eine Berechnung des Preisindex moglich.

Beim Paasche Preisindex miissen Giter, Mengen und Preise zugrunde gelegt werden, um eine Berech-
nung durchfihren zu kénnen.

Ein Nachteil bei Laspeyres liegt an den sich dandernden Verbrauchsgewohnheiten der Menschen be-
griindet, so dass er mit der Zeit immer mehr an Reprasentativitat verliert. Neue Waren und Dienstleis-
tungen, die in der Regel nachgefragt werden, werden nicht berlicksichtigt. Daher wird der Warenkorb
auch alle funf Jahre fiir die Bundesrepublik Deutschland erneuert. Dies bedeutet nichts anderes, als
dass der aktuelle Warenkorb als Grundlage benutzt wird.

Dies kommt wiederum dem Paasche-Index gleich — zumindest im ersten Jahr. Der Verbraucherpreis-
index kann Verbesserungen der Qualitat in der Produktion nicht auf das Genaueste erfassen, daher ist
es moglich, dass er die tatsachliche Inflation ein wenig Uberzeichnet.

Eine Losung fiir dieses Dilemma liegt in der geometrischen Mittelung durch den Preisindex nach Fisher.

F = JL.-R geometr. Mittel



Ubungen zur Preisindexberechnung

Aufgabe 1
Student Ede Tester verbraucht monatlich 25 kg Apfel, 30 Ltr. Bier und 20 kg Brot fiir sein Wohlbefinden.
Folgende Preise wurden fiir Januar 2015 und Januar 2020 beobachtet:

Apfel Bier Brot
Januar 2015 2,00 €/kg 2,20 €/Ltr. 2,70 €/kg
Januar 2020 2,50 €/kg 2,80 €/Ltr. 3,30 €/kg

Berechnen Sie den Preisindex nach Laspeyres und die jahrliche Inflation.

Aufgabe 2

Student Ede Tester verbrauchte im Januar 2017 monatlich 25 kg Apfel, 30 Ltr. Bier und 20 kg Brot fiir sein
Wohlbefinden; im Januar 2020 war der Verbrauch 17 kg, 35 Ltr. Und 25 kg

Folgende Preise wurden fiir Januar 2017 und Januar 2020 beobachtet:

Apfel Bier Brot
Januar 2017 2,00 €/kg 2,20 €/Ltr. 2,70 €/kg
Januar 2020 2,50 €/kg 2,80 €/Ltr. 3,30 €/kg

Berechnen Sie die Preisindizes nach Laspeyres, Paasche und Fisher und die jahrliche Inflation.

Aufgabe 3

Knut Knodel kauft seit Jahren die gleichen Produkte und bekommt immer mehr den Eindruck, dass er fir
mehr Geld weniger an Produkt erhdlt. Das stimmt ihn missmutig.

Da er akribisch Buch gefiihrt hat Gber seinen Verbrauch und die Preise — kann man seinen Eindruck versuchen
mittels Bestimmung der Preisindices zu priifen.

Bestimmen Sie die Preisindizes nach Laspeyres, Paasche und Fisher und die jahrliche Inflation.

Produkte 2015 2019
Preis [GE] | Verbrauch [ME] Preis [GE] Verbrauch [ME]
Zigaretten 4,00 10 5,00 7
Pizza 5,00 6,00 3
Kino 8,00 2 12,00 1
Wein 2,50 10 3,00 8
Déner 5,00 25 6,00 30
Aufgabe 4

Es sind folgende Informationen lber den Inhalt eines Warenkorbs bekannt.
Berechnen Sie die drei Preisindizes nach Laspeyres, Paasche und Fisher Index.
Wie hoch ist die jahrliche Inflations- bzw. Deflationsrate?

. Preis (p) im 1. Jahr : Preis (p) im
M_er]ge m bzw. Meng_e Im Berichtsjahr [4. Jahr]
Basisjahr (q) im Basisjahr (in €) Berichtsjahr (q) (in €)
| Packung Miisli | 35 I 4,50 35 I 4,90
| Smartphone | 1 I 500 1 I 480
| Flasche Cola | 60 I 1,30 60 | 1,60




Aufgabe 5

Das Unternehmen ,,Rasch und Ruh — Morgens geschlossen, Mittags zu“ handelt mit den Rohstoffen R1, R2, R3
und R4. Nach einer Geschiftsflaute, die hinsichtlich der in der Vergangenheit etwas restriktiven Form der Ge-
schifts- und Offnungszeiten begriindet war, konnte man mittels einer strategischen Anderung in den letzten

Jahren mehr Umsatz erzielen.
Die Entwicklung der Verkaufspreise, Umsatze und Absatzmengen geht aus der folgenden Tabelle hervor:

Preis in GE/t Menge [1.000 t] Umsatz in GE (in 1.000 €)
Rohstoff
2015 2020 2015 2020 2015 2020
R1 60 70 6.000 8.400
R2 150 120 12.000 10.800
R3 120 80 7.200 9.000
R4 50 150 6.500
Summe 34.200

a) Berechnen Sie die Preisindices nach Laspeyres, Paasche und Fisher.

b) Ermitteln Sie die In-/Deflation pro Jahr.

c) Das Basisjahr der Indizierung wird alle 5 Jahre geédndert.

Bestimmen Sie bei der folgenden Indexreihe den jeweiligen Index fir die tbrigen Jahre, wenn die Ba-
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Aufgabe 6
Fiir das BIP eines Landes sind von den beiden Indexreihen zur Basis 2005 und zur Basis 2015 folgende Werte
gegeben:
Jahr 2010 2011 2015 2017 2019
Basis 2005 112,1 114,3 120,5
Basis 2015 100,0 105,6 107,4

Bestimmen Sie durch Verkettung der beiden Reihen die jeweils fehlenden Werte.




